

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES
En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 23 de Noviembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.660.

NUESTRAS INFORMACIONES

La protección á la infancia y la Gota de Leche

Desde hace mucho tiempo venía oyendo hablar del doctor Noguera con los mayores elogios. Se expresaban siempre elogiando al joven profesor de la Facultad de Medicina cuantos hablaban de él: los enfermos, los alumnos, los compañeros.

Algo desconfiado, porque para algo es uno salmantino, esperé á que pasara el primer aluvión. ¡He visto desvanecerse tantas reputaciones formadas de golpe y porrazo!

Pasaba el tiempo y el doctor Noguera iba consolidando su reputación, que ya no se podía achacar á cuatro éxitos fortuitos.

Todo Salamanca le conoce hoy ya y le estima en lo que vale como médico. Insistir sobre esto parecería deseo de hacerle el reclamo y no creo que lo necesite.

De lo que sí quiero hablar, porque merece ser conocido, es de lo que hace en la Gota de Leche.

El domingo por la mañana hice una visita á la institución, establecida en el segundo piso de la Casa de Socorro.

Unas madres desnudaban á los bebés en una antecámara. En la habitación contigua la profesora de la Normal doña Concha López y el doctor Noguera, comentaban los datos que el examen de los chicos arrojaba.

Una institución como la Gota de Leche es algo que da tristeza. Los niños que allí acuden, como es natural, son la encarnación de la miseria materna. Nada de esos chicos robustos y alegres que se ven en los escaparates de las fotografías y en los anuncios de los específicos para niños.

Son niños pobres, raquíticos, arrugados, envueltos en pobres ropas. Niños que parecen muñecas viejas que el uso y el polvo han dejado inservibles.

Una institución como la Gota de Leche es algo que da tristeza. Los niños que allí acuden, como es natural, son la encarnación de la miseria materna. Nada de esos chicos robustos y alegres que se ven en los escaparates de las fotografías y en los anuncios de los específicos para niños.

Son niños pobres, raquíticos, arrugados, envueltos en pobres ropas. Niños que parecen muñecas viejas que el uso y el polvo han dejado inservibles.

Una institución como la Gota de Leche es algo que da tristeza. Los niños que allí acuden, como es natural, son la encarnación de la miseria materna. Nada de esos chicos robustos y alegres que se ven en los escaparates de las fotografías y en los anuncios de los específicos para niños.

Son niños pobres, raquíticos, arrugados, envueltos en pobres ropas. Niños que parecen muñecas viejas que el uso y el polvo han dejado inservibles.

Una institución como la Gota de Leche es algo que da tristeza. Los niños que allí acuden, como es natural, son la encarnación de la miseria materna. Nada de esos chicos robustos y alegres que se ven en los escaparates de las fotografías y en los anuncios de los específicos para niños.

Son niños pobres, raquíticos, arrugados, envueltos en pobres ropas. Niños que parecen muñecas viejas que el uso y el polvo han dejado inservibles.

Una institución como la Gota de Leche es algo que da tristeza. Los niños que allí acuden, como es natural, son la encarnación de la miseria materna. Nada de esos chicos robustos y alegres que se ven en los escaparates de las fotografías y en los anuncios de los específicos para niños.

Son niños pobres, raquíticos, arrugados, envueltos en pobres ropas. Niños que parecen muñecas viejas que el uso y el polvo han dejado inservibles.

Una institución como la Gota de Leche es algo que da tristeza. Los niños que allí acuden, como es natural, son la encarnación de la miseria materna. Nada de esos chicos robustos y alegres que se ven en los escaparates de las fotografías y en los anuncios de los específicos para niños.

Son niños pobres, raquíticos, arrugados, envueltos en pobres ropas. Niños que parecen muñecas viejas que el uso y el polvo han dejado inservibles.

Una institución como la Gota de Leche es algo que da tristeza. Los niños que allí acuden, como es natural, son la encarnación de la miseria materna. Nada de esos chicos robustos y alegres que se ven en los escaparates de las fotografías y en los anuncios de los específicos para niños.

Son niños pobres, raquíticos, arrugados, envueltos en pobres ropas. Niños que parecen muñecas viejas que el uso y el polvo han dejado inservibles.

Una institución como la Gota de Leche es algo que da tristeza. Los niños que allí acuden, como es natural, son la encarnación de la miseria materna. Nada de esos chicos robustos y alegres que se ven en los escaparates de las fotografías y en los anuncios de los específicos para niños.

Son niños pobres, raquíticos, arrugados, envueltos en pobres ropas. Niños que parecen muñecas viejas que el uso y el polvo han dejado inservibles.

Una institución como la Gota de Leche es algo que da tristeza. Los niños que allí acuden, como es natural, son la encarnación de la miseria materna. Nada de esos chicos robustos y alegres que se ven en los escaparates de las fotografías y en los anuncios de los específicos para niños.

Son niños pobres, raquíticos, arrugados, envueltos en pobres ropas. Niños que parecen muñecas viejas que el uso y el polvo han dejado inservibles.

menos para los niños, ya el año pasado hice que las madres vinieran á beber aquí la leche. Esto dió buen resultado, y deseando completarlo hablé á las señoras de establecer aquí un comedor. Ellas, que secundan admirablemente cuanto se proyecta, pusieron manos á la obra y ya tenemos el comedor funcionando. Ahora lo verá usted, es una cosa modesta, pero simpática, porque hemos tratado de quitarle todo lo que huela á beneficencia reglamentada.

Ahora comen dos madres (la semana pasada comieron tres) y poco á poco aspiramos á tener un buen número. Todas las que podamos.

Pasamos al comedor. Una señora, doña Teresa Garrido, servía la mesa. Dos mujeres de modesta apariencia comían con los niños en brazos, sentadas á una camilla. El cuadro tenía un simpático aspecto de vida familiar.

Más tarde seguí hablando con el doctor Noguera, que me decía: Todos los niños ganan, pero los de estas madres á quienes se da diariamente una comida ganan á ojos vistos. La lección es muy útil, primero por los beneficios que reporta y después por lo que habla en favor de la lactancia natural, que es mi preocupación: queremos hacer entender á todas las mujeres que la madre que no cria se perjudica y perjudica al niño.

Con esto parecería bastante si la Junta de Protección á la Infancia no tuviera más grandes proyectos, que deben ser conocidos del público.

Doña Concha López, profesora de la Normal, es la presidenta de la sección de puericultura. Con ella he hablado de mi visita del domingo.

Hablando del doctor Noguera, elogió su labor en la Gota de Leche, ponderando su competencia, su interés y algo de que yo no he hablado y quizá está por cima de todo, su espíritu de justicia. Aún hay abusos—me decía—pero crea usted que el doctor Noguera acabará con ellos, porque no sirven de nada las recomendaciones.

Ahora tenemos grandes proyectos, queremos hacer un comedor confortable. El señor Obispo nos ofreció una antigua iglesia, pero no servía para nuestro objeto. Necesitamos una habitación en buenas condiciones y el día que la tengamos queremos hasta tener cuarto de baño para madres é hijos, y si podemos, hasta un campo de recreo para que los chicos jueguen mientras las madres atienden á sus quehaceres.

—¿Con qué dinero se hará todo eso?

—Esa es la dificultad: el dinero. La Junta gastará lo que tenga y después solicitaremos el apoyo de los salmantinos.

La obra bien lo merece: un médico competente y unas señoras caritativas se han propuesto arrancar á la muerte una porción de niños que eran suyos. Si Salamanca les ayuda en su obra, Salamanca recibirá el beneficio. Una generación de niños enclenques es la ruina de un pueblo, y una de chicos criados convenientemente es su salvación.

Aunque haya que hacer un esfuerzo, bien vale la pena de hacerlo.

Sir-Ve.

Troya con sus troyanos y con los troyanos, que andaban á tiros, pues no cabe esperar una reversión de las miradas que con loables rayos pacifistas se dirigen hacia fuera; una reversión, digo, hacia dentro, por la cual viniéramos á parar á un armisticio, cuanto menos á un desarme general de los politicastos, que son quienes arman la «gorda» y la engordan continuamente á expensas del pobre Juan Puebo.

Conste que yo también pido la paz, aunque no formo entre los colaboradores del libro publicado por *La Monarquía*, primera edición, ni en la segunda, próxima á ver la luz. Y pido la paz, seguro de no ser oído, no sólo para las potencias extranjeras beligerantes, sino también, y en primer término, para esta queridísima patria nuestra.

Ya lo saben los señores Dato, Romanones, todos los jefes de las diez restantes minorías parlamentarias, los gobernadores civiles, los alcaldes de real orden y los caciques.

Digamos aquello tan castizo:

«¡Paz, paz!
Ranas, callad,
que duerme el abad,
á quien Dios guarde.»

Sí; guárdele Dios muchos años, y guárdenos á nosotros por el mismo tiempo, ó más si posible fuese; pues el abad es importantísimo en toda comunidad bien regida; pero nosotros somos los que, cuando muere un abad, elegimos al sucesor.

Si nos acabásemos antes que el abad, no podríamos nombrarle un sucesor, y entonces no habría comunidad, ni abad, ni quien lo viera.

Únicamente las ranas seguirían croqueando.

Y no merecería la pena el croceo.

¡Ya lo dijo el sabio Salomón!

Pallol.

atención y hará porque nuestra provincia esté representada en aquel acto que se proyecta en Madrid.

Asamblea universitaria

Según telegrama que recibimos anoche de Madrid, se ha celebrado la primera sesión de la asamblea universitaria, á la que han asistido gran número de catedráticos de todos los centros docentes de España.

La representación de nuestra Universidad ha merecido especial distinción, pues han sido nombrados: presidente de honor, el senador por la Universidad salmantina don Luis Maldonado; vicepresidente, el decano de Ciencias don Eduardo de Nób; ponente, don Urbano González Lacalle, y secretario, don Andrés García Tejado.

«NOTAS MEDICAS»

Se ha publicado el segundo número de la interesante revista médica local titulada *Notas medicas*, que desde su aparición ha merecido unánimes elogios por lo escogido de su texto y por el esmero de su presentación.

El sumario de dicho número, por su extensión y por la variedad de asuntos médicos que en él se numeran, constituye la mejor prueba del éxito creciente de tan notable publicación.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Ciudad Rodrigo, nuestro querido amigo el teniente coronel de infantería don Ceferino Pérez.

— Para León, el propietario de aquella localidad, don Sixto Martínez.

— Han llegado: De Tejadillo, la distinguida señora doña Eufrosina Torres de García.

Enferma.

Hállase enferma de cuidado la señora de nuestro querido amigo don Casimiro Mirat.

Muy de veras deseamos su alivio.

Natalicio

La joven y distinguida señora de nuestro estimado amigo el ingeniero agrónomo don Jesús Miranda, ha dado ayer á luz, con completa felicidad, un robusto niño.

Reciban nuestra felicitación.

Fallecimiento.

En Madrid ha fallecido, á los diez y nueve años de edad, la bella y distinguida señorita Lucía Ducl Gómez, hermana de nuestro querido amigo el oficial de este Gobierno civil, don Restituto Ducl, á quien, así como á la demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Una boda.

A las once de ayer mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, se verificó el enlace matrimonial de la bellísima y distinguida señorita Sagrario Espina, con el joven médico de Pedraza (Palencia) y particular amigo nuestro, don Federico Ortíz Villumbrales.

Apadrinaron á los contrayentes la señorita Pilar Espina (hermana de la novia) y don Paulino Juvete (pariente del novio).

Firieron como testigos el acta matrimonial don Félix Arenzana, don Luis Espina y don Salvador Ortíz.

La novia vestía rico traje de ceremonia de crespón de la china blanco y el novio de etiqueta.

De sus amistades han recibido valiosos regalos.

Los invitados al acto fueron obsequiados con una espléndida comida servida por el acreditado café-restaurant Novelty.

Los recién casados, á quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron para Madrid y otras capitales.

Necrológica.

Ayer mañana se verificaron el funeral y conducción del cadáver del malogrado Mariano Ibáñez Rodríguez.

Ma, don Daniel Pérez, don Clemente Fernández, don José Villar y don Eulogio del Valle.

Varias.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro particular amigo, don Gonzalo Elena.

— Se halla visitando varios montes de la provincia de Madrid, nuestro particular amigo el inspector de ingenieros don Jerónimo Cid.

DE CEPEDA

Cuestión palpitante

Paralizada casi en absoluto la emigración á la República Argentina y Panamá, que por algún tiempo tuvo hondamente preocupado al Gobierno de Su Majestad, hoy se inicia, con caracteres aún más alarmantes, la emigración de los españoles á las naciones beligerantes, sobre todo á Francia, por ser la más próxima y porque el viaje exige menos sacrificios pecuniarios.

Nuestro pesimismo se funda en hechos innegables, puesto que en pocos días hemos visto desaparecer de entre nosotros á una docena de jóvenes de esta localidad que, llenos de entusiasmo y abandonando sus patrios lares, marchan á la República francesa, ávidos de hacer fortuna, discurriendo en buena lógica que allí harán falta brazos para las operaciones agrícolas é industriales, por su despoblación, efecto de la titánica guerra que actualmente sostienen.

Es de lamentar que en estos últimos días se han recibido cartas en es. a villa de los primeros emigrantes, en que, con toda urgencia, llaman á sus deudos y amigos, ofreciéndoles colocación en muy ventajosas condiciones, y que en atención á estas halagadoras ofertas, son varias las familias que se disponen á salir en busca del sustento que su propia Patria les niega.

Para nosotros, presenta esta gran cuestión dos aspectos diferentes.

Bajo el punto de vista económico, juzgamos muy conveniente esta emigración, pues si es tal como dicen, no dejará de ser una fuente de riqueza y un medio de ingreso para nosotros; como fuente de riqueza y medio de ingreso fué para España la verificada en sus principios al Panamá y la Argentina. Pero lo que nos alarma, lo que nos hace temer y sospechar sea un lamentable peligro para la nación, son las circunstancias tan excepcionales en que se lleva a cabo esta emigración, efecto de la actual conflagración europea.

Por eso creemos muy conveniente llamar la atención de los Poderes públicos, para que, estudiando el asunto con la detención que se merece, vea de armonizar las cosas de tal modo, que sin privar á sus subordinados del derecho á la conservación, evite cualquiera complicación internacional que pudiera sobrevenir.

La cosa es urgente, perentoria; y no dudamos que la Prensa, fiel servidora de los intereses nacionales, se percatará del inminente conflicto y tomará en cuenta este toque de atención, para indicar los medios conducentes á una solución satisfactoria, pues según nuestro leal entender, esta gran cuestión debiera preocupar á todos los españoles de buena voluntad.—El corresponsal.

SUCESOS LOCALES

Por blasfemo.

Por blasfemo ha sido detenido por los agentes de Vigilancia un individuo, llamado Delfín Márquez, de diez y nueve años, el cual ingresó en la prevención.

Dos que escapan.

Del domicilio paterno se han fugado dos jovencitos de esta capital, de unos catorce y quince años, próximamente. De las gestiones de la policía, parece ser que han marchado á pie con dirección á Madrid, habiéndose dado los órdenes oportunos para su detención.

Los exploradores salmantinos

Monterrubio.

Después de un largo intervalo de inactividad escultista motivado por el consabido mal tiempo, se anuncia una excursión á Monterrubio de Armuña, á unos seis kilómetros próximamente y lugar no visitado hasta ahora por nosotros.

A las nueve de la mañana se emprendió la marcha con la alegría reflejada en todos los rostros; el sol, como si quisiera protegernos, calienta agradablemente. En la amplia avenida, curiosos que nos observan desde balcones y miradores, curiosos, tal vez, de nuestra suerte, pues el día invitaba á salir al campo.

En la carretera de Valladolid forman los muchachos preparándose para saludar al capitán general que, según nuestras noticias, pasará poco después; llego en efecto y atentamente se ofreció á revistarnos, haciendo elogios de la tropa é interesándose por nuestro trabajo; á continuación los exploradores desfilaron ante él en columna de honor y el señor Borbón y Castelví despidióse afectivamente de nosotros.

Reanudóse la marcha por la carretera de los Villares, disfrutando todos de las delicias de la temperatura; atravesamos el pacífico pueblo de viejos casones y

anchas chimeneas; charros de limpia pechera y larga capa toman el sol.

Por un estrecho atajo marchamos al pueblo en cuyas inmediaciones se instaló el campamento; desde la ermita del Viso, emplazada en un teso de bastante altura, se fotografió heliográficamente con otra estación situada cerca de la plaza de toros, percibiéndose muy bien los destellos.

Se celebró la inspección y los muchachos comieron con gran apetito, admirando la vasta planicie donde descollaban gran número de casas correspondientes á otros tantos pueblos de la arida Armuña. En las primeras horas de la tarde se preparó el regreso con objeto de llegar pronto á la ciudad.

A las cinco y media entramos en esta y en el Club se desahogó la formación; en fin, una agradable excursión y un día más agradable aún.

Los alumnos exploradores del colegio de Calatrava, asistieron á la inauguración de los nuevos comedores de la Menicidad y sirvieron la comida á los pobres; no podemos detallar más por carecer de los datos necesarios.

Con una nota triste cerraremos hoy nuestra reseña. Ayer, lunes, con motivo del fallecimiento de nuestro camarada Mariano Ibáñez Rodríguez (q. e. p. d.), asistieron á su entierro todos los exploradores, rindiendo así un último tributo de amistad y cariño. El féretro que conducía los restos del que en vida fué un aventajado estudiante y ejemplar explorador, fué llevado en hombros por instructores y subinstructores.

J. García de la Cruz.

La asamblea periodística.

Los acuerdos.

En la asamblea celebrada en Madrid se ha tomado, según nos comunica el representante de EL ADELANTO en ella, los siguientes importantes acuerdos:

1.º Establecer un intercambio de informes de corresponsales paqueteros y anunciadores morosos.

2.º Establecer la cobranza mútua de los recibos con un descuento de 5 por 100, para constituir un fondo, que se destinará al Montepío de la clase.

3.º Pedir que los horarios de los trenes correos y expresos se fijen de acuerdo con los intereses de las empresas periodísticas.

4.º Que las Compañías de ferrocarriles concedan á los administradores las mismas ventajas que á los directores de periódicos, y que el recorrido entre las regiones respectivas sea gratuito, lo mismo para los directores que para los administradores.

5.º Creación de un Montepío para las administraciones y redacciones de los periódicos asociados.

6.º Que se dote de hilos directos de Madrid á las capitales de provincia.

7.º Que se conceda prelación, lo mismo en Telégrafos que en Teléfonos, para la transmisión del servicio de Prensa, y que á los peatones de Correos se les provea de bicicletas.

8.º Que se obligue á los carteros á devolver á las redacciones los ejemplares de los suscriptores ausentes.

8.º Exención de toda clase de impuestos y contribución á máquinas, linotipias y demás material de periódicos; y

10. Crear un organismo para que gestione estas peticiones y vele por los intereses de la clase.

El día en la Audiencia

La última del cuatrimestre.

En la sesión segunda se reunió ayer el Jurado del partido de Seguros para conocer de la causa que se seguía contra José Bonilla Herrero, y que era la última de las señaladas para verse en el actual cuatrimestre.

Según el fiscal señor Hernández decía en sus conclusiones provisionales, el Bonilla, desempeñando el cargo de secretario del Ayuntamiento de Tornadizo, abusando de su oficio, expidió á instancia de su convecino Santos Oliva Hernández una certificación fechada en 10 de Octubre de 1913, expresando en ella que en los amillaramientos figuraba al sitio de Valdealgallara y á nombre del Santos una tierra de media fanega para ceneno, faltando con ello á la verdad por cuanto en dicha fecha no figuraba Santos en los amillaramientos ni apéndices con finca alguna al sitio indicado.

Calificaba este hecho el representante de la ley, como constitutivo de un delito de falsedad, en documento público, y del mismo consideraba autor, sin circunstancias, al procesado.

En el acto del juicio estuvo la defensa del acusado á cargo del letrado señor Riesco, quien afirmaba que no era autor de delito alguno, porque la certificación que expidió estaba de acuerdo con los datos que existían en la secretaría del Ayuntamiento de Tornadizo.

Practicadas las pruebas propuestas para la comprobación del hecho que se estimaba delictivo, como su resultado fué negativo, el fiscal retiró la acusación que tenía formulada.

El señor Margarita, que presidía el juicio, preguntó al público si había al-

MADRID AL DIA

HAYA PAZ

El periódico *La Monarquía* dice que pronto se publicará la segunda edición del libro titulado *Las damas españolas piden la paz*, en el cual figuran numerosos fotografías de las ilustres damas que han redactado la obra, y artículos originales de casi todos los eminentes hombres públicos que, para gloria nuestra, todavía florecen y fructifican en España.

Muy bien, muy bien. Aunque las naciones beligerantes no harán caso de las damas ni de los caballeros españoles—¿no les parece á ustedes?—, siempre es noble y oportuno querer poner paz en la tierra; y supone tal empeño, partiendo de nosotros, un gran altruismo, porque intentamos llevar al mundo la paz que nos falta en el interior de esta cada día y cada noche más guerrillera nación.

Si por acaso consiguieran las damas y los caballeros pacifistas y pacificantes su generosísimo propósito, Europa quedaría convertida en una balsa de aceite, y podría decirse con respecto de ella: «Aquí fué Troya.» Pero España, cada vez más desatendida y más reñida—¿verdad?—, habría de merecer esta otra frase: «Aquí Troya es.»

quien que se prestara a sostener la acusación retirada. No contestó nadie.

El tribunal de Derecho en definitiva dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas, y como consecuencia de esta resolución, José Bonilla Herrero fué puesto inmediatamente en libertad.

Proseguirán en esta causa las pretensiones del defensor.

Cuando terminó el juicio eran las doce.

Hurto de caballerías.

El 1.º de Abril último fueron sustraídas en término de Villardardo, partido de Ledesma, cinco caballerías que á poca distancia del sitio donde se encontraban fueron aprehendidas á Diego Jiménez, el cual compareció ayer en la sala primera á responder de este hecho.

El teniente fiscal señor Concha entendió que el procesado era autor y responsable de un delito de hurto, con las circunstancias agravantes de reincidencia y en cantidad que excedía de cien pesetas y no llegaba á 500.

De la calificación del fiscal discrepaba el defensor señor Castro Rodríguez, afirmando que el Diego únicamente era autor de un delito de hurto en grado de frustración y sin que fuera de apreciar la agravante de nocturnidad, por no haberse acreditado la hora en que se verificó la sustracción.

En vista del resultado de las pruebas que se practicaron en el acto de la vista pública, la acusación y la defensa insistieron en mantener sus respectivas pretensiones.

Para razonarlas informaron por su orden las partes.

Quedó concluido el juicio para que el tribunal dicte la correspondiente sentencia resolviendo la contienda.

Señalamientos para la semana.

Sección primera.

Día 24.—Causa del Juzgado de esta capital, por disparo de arma de fuego, contra Ildefonso Polo y otro. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Marcos Martín, con el procurador señor Rodríguez Hernández.

Día 25.—Y otra de igual Juzgado que la anterior, por infracción de la ley de caza, contra Simón Mayordomo y otro. Ponente, señor presidente; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Marcos Escribano, con el procurador señor Rodríguez Hernández.

Sección segunda.

Día 23.—Ante el Tribunal de Derecho se verá la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por infracción de la ley de aguas, contra Domingo Ramírez y otros. Ponente, señor Díez Canseco; fiscal, señor Iscar, y defensor, señor González Martín, con el procurador señor Polo.

Día 25.—Otra del Juzgado de Béjar, sobre disparo de arma de fuego, contra Juan Fernández, Ponente, señor Díez Canseco; fiscal, señor Iscar, y defensor, señor Romano, con el procurador señor Redondo.

Día 27.—Y otra del Juzgado de Seguros, por hurto, contra Santos González Hernández, Ponente, señor presidente; fiscal, señor Iscar, y defensor, señor Jiménez, con el procurador señor Mancebo.

De todos estos juicios informaremos, El Licenciado Salvadé.

DESDE VILLAVIEJA

De elecciones.—Triunfo de un maestro.—Enseñanza al alcance de los jóvenes.

Hora era ya de que una vez se celebrasen las elecciones en este pueblo con calma relativa, y esta vez llegó. Sin grandes apasionamientos, sin esas convulsiones, sin esa febril actividad con que otras veces se disputaban el triunfo los bandos contendientes, pasó el domingo, y han triunfado los que naturalmente tenían que triunfar.

Un grupo pequeño de obreros que siempre fué el núcleo á que vinieron á agregarse en otras ocasiones, pero con poca cohesión, los descontentos del otro bando sostuvieron la lucha; pero eran casi solos porque los agregados serían menos y estarían ya cansados y aburridos, habiendo además cundido entre ellos la escisión, y el resultado fué que mayoría y minoría quedó por el bando de los que dicen *ricos*, los cuales, no obstante, no se habían dormido sobre las pajas, ya que se le vió durante todo el día recorrer las calles con entusiasmo y con ardor.

Mejor hubiera sido en el domingo antes haber efectuado la proclamación; pero aun con todo felicitó al pueblo porque no habiéndose excitado tanto los ánimos como otras veces, serán menores las represalias de parte á parte y podremos seguir gozando de alguna paz.

Ahora, á olvidar resquemores si los hay y laborar todos de consuno por el bien general.

Uno de los maestros interinos de estas graduadas, José María Merchán, natural de este pueblo, acaba de obtener plaza en las oposiciones en turno libre celebradas en Salamanca, habiendo elegido la escuela de Las Uces, pueblo próximo á Vitigudino.

Me trae este hecho á la memoria los buenos recuerdos que tengo de su inteligencia y aplicación y que datan de los años 1901 y siguientes, cuando era alumno de la escuela del Ave María, recién fundada entonces y dirigida por el actual inspector de esta zona, nuestro amigo don Filemón. En visitas y exámenes siempre se destacó como de los de aquella pléyade de aventajados, y de allí partió su vocación.

Por eso al felicitarle felicitó también al que hoy es su jefe y antes su mentor, así como también al pueblo en que va á esgrimir las armas de la cultura, con las que, y análogas como es de presumir que serán, á las que éste usaba y recomienda ahora en sus "Hojas pedagógicas", hará de los niños de las Uces, y á poco que los padres ayuden, hombres de inteligencia y corazón.

—La clase nocturna de adultos funciona, según oídas, en los tres locales que se han habilitado para las secciones

de las graduadas y con grande concurrencia.

La dominical para criadas de servicio y jóvenes pobres, se abrió en la tarde del 31, y al igual que otros años, es regular el número de las que se han matriculado, dando de mano á los bailes y diversiones de los domingos, por el placer de instruirse y por el beneficio moral y material que se prometen encontrar.

Y como siempre, es la escuela del Ave María la que sin estipendio alguno, antes con gastos, realiza tan benéfica labor, y su maestra y exalumnas y alumnas aventajadas, las que se han impuesto el trabajo de enseñar por amor á Dios y por cariño hacia los pobres.

Allá para Junio, recibirán éstas un regalo si los fondos ayudan, y cartillas, como otros años, del Instituto Nacional de Previsión. Las otras... las gracias quizá, y una gran satisfacción de conciencia que es el premio de más mérito que pueden recibir en sentir de

El corresponsal.

19-11-15.

NOTABLE TRIUNFO

Dimos cuenta en nuestro número de ayer de la merecida distinción que ha conquistado nuestro querido amigo y compañero don José González Castro, *Crotontilo*, al que la sociedad Española de Higiene, de Madrid, ha concedido el premio del doctor Roel.

Ampliamos hoy nuestra noticia para hacer resaltar, rindiendo tributo á la justicia, la importancia de la victoria científica lograda por nuestro compañero.

El premio Roel consiste, además de la cantidad de 500 pesetas, en la tirada del trabajo premiado, muy considerable y á todo lujo, entrega al autor de quinientos ejemplares y título de socio correspondiente.

Esta última distinción la poseía ya *Crotontilo* por otros cinco premios que había ganado anteriormente.

Este año se ha dado el caso de que el señor González Castro ha sido el único médico realmente premiado, pues el premio del Ministro de la Gobernación se ha repartido entre dos concurrentes y los demás han sido declarados desiertos, adjudicándose solo accésits y menciones honoríficas.

Esto agranda su triunfo, por el cual le reiteramos la más cordial enhorabuena.

TEATRO LICEO

"La Tizona".

En la función de ayer tarde se celebró el estreno del drama en cuatro jornadas titulado *La Tizona*, de los señores Godoy y López Alarcón.

La obra es una hermosa producción, que bien merece el éxito ruidoso que ha alcanzado en cuantas partes ha sido representada. Es un hermoso drama romántico, que como tal tendrá todos los convencionalismos del género, pero una hermosa producción al fin, inspirada en el más puro y noble patriotismo.

La trama de la fábula es un pretexto para cantar, con versos soberbios y admirables, las glorias de nuestra España, tan poco estimadas por los hombres de ahora, que parecen haberlas olvidado ó tenerlas en el más imperdonable menosprecio. Llevados por el fuego de esta santa inspiración de los autores de *La Tizona*, nos parecía anoche que vivíamos en el mismo siglo XVI, gobernados por el gran Felipe, y que éramos contemporáneos de aquellos hombres de hierro, que asombraron al orbe con sus hazañas portentosas y que recorrieron el mundo entero para prodigar su sangre generosa. á un tiempo mismo, sobre las ricas llanuras flamencas y las selvas vírgenes de América en las alegres ciudades de Italia y sobre los secos arenales africanos, movidos por su fé inquebrantable y su ambición desbordada en un arranque glorioso de exaltación heroica.

El protagonista de la obra, don Lope de Quiros, es como un compendio y resumen de las innumerables aventuras fabulosas de todos los bravos y esforzados guerreros de nuestro siglo de oro.

Es un símbolo del alma de esta intrépida raza española, forjada como á golpes de yunque en la epopeya de nuestra Reconquista y que mostró su pujanza vigorosa en una guerra incansante y desigual con las más poderosas naciones de la tierra. Fingen los autores de *La Tizona* que es su protagonista el conquistador de aquel famoso *El Dorado* que era el sueño supremo de los más intrépidos aventureros españoles de la época. Pero en él reviven el Gran Capitán, y Colón, y Hernán Cortés, y Vasco Núñez de Balboa, y Magallanes, y don Juan de Austria, y el marqués de Santa Cruz, y el duque de Alba, y tantos otros que llenaron al mundo de admiración y espanto.

Y como la grandeza del asunto lo requiere, los señores Godoy y López Alarcón, han escrito una producción bellísima, que maravilla, tanto por la altura del sentimiento y de la idea, como por la imponderable forma de expresión. Los versos son armoniosos, rotundos y no sería fácil al más exigente y descontentadizo, encontrar en ellos faltas ni descuidos, aparte de escasos lunarillos que pasan casi inadvertidos en la hermosa soberana del conjunto. Algunos fragmentos, sobre todo, son bellísimos y figurarán, no tardando mucho, en las *Antologías*, al lado de las mejores producciones de nuestros clásicos.

La obra fué presentada con un riquísimo decorado y un lujo soberbio.

Francisco Morano encarnó maravillosamente el tipo de don Lope de Quiros. Dudamos que haya nadie, entre nuestros actores de ahora, que pueda superarle en la interpretación de tan difícil personaje, pues es Morano, no sólo por su talento, sino también por sus personales condiciones, el tipo que debieron concebir los autores de *La Tizona*.

Llevó Morano casi todo el peso de la obra, mostrándose incansable y recitan-

do con valentía y entonación apropiada los versos magníficos de la obra.

La señorita Villegas (Amparo) dió gran realce á las estrofas cinceladas de *La Tizona* prestando á los versos de los señores Godoy y López Alarcón el encanto de la ternura y delicadeza que sabe poner en la expresión de las cosas que dice.

Las señoritas Gil Andrés y Rodríguez y el señor Campos, que es un actor de positivo mérito, ganaron también muchos aplausos, que el público, poseído de un sincero entusiasmo, les prodigó abundantemente, como á todos los demás intérpretes.

Por la noche fué puesto nuevamente en escena el drama titulado *El Cardenal*, que valió á los actores un nuevo y lisonjero éxito.

Sucesos provinciales

Un hurto.

Por la benemérita de Robleda se da cuenta de que en Maíllo ha sido robado un potrero, propiedad del vecino Rafael Sánchez Rodríguez, ignorándose quiénes sean los autores.

Los cazadores.

Ante el juez municipal de Peñaranda han sido denunciados los vecinos Andrés y Atanasio Hernández López, por haber sido sorprendidos cazando sin tener la correspondiente licencia.

MARIANO IBÁÑEZ

Una noticia terrible, como un saetazo, recibimos poco después de llegar el domingo en la noche á nuestra ciudad; un compañero nuestro con el que pocos días antes habíamos hablado y convivido, había dejado de existir.

Mariano Ibáñez Rodríguez, alegre y expansivo, el camarada modelo, inteligente y estudioso, pasaba á mejor vida; la parca nos arrebató por vez primera á un compañero querido que con sus estimables prendas de carácter había logrado captarse el cariño de todos y el aprecio de sus superiores.

Mariano era un muchacho aplicadísimo y en su corta carrera conquistó triunfos que le acreditaban de estudioso y culto. Comenzó sus estudios en un Liceo de cierta población del Mediodía de Francia; allí supo distinguirse y obtener excelentes notas, debido á esto dominaba el francés á la perfección, lo que consiguió en brevísimo espacio de tiempo.

De vuelta á España, reanudó sus estudios en este Instituto, cursando alternativamente asignaturas de diferentes años. De su labor como explorador, diremos que en los exámenes para *scouts* de segunda, se singularizó notablemente por el conocimiento extenso y detallado de todos los temas que constituían el cuestionario. Pertenecía al primer grupo (rojo) y era guía de una de sus patrullas.

La muerte ha segado, implacable, una existencia joven y feliz; si á los catorce años demostró ya evidentemente su cultura y su talento, razones sobradas había para esperar de él un ciudadano modelo y un estudiante aventajado.

En nombre de todos mis compañeros hago presente á la familia del infortunado Mariano nuestro más sincero pésame y sentida pena; las oraciones de todos los exploradores se elevarán como una sola, engendradora por el afecto, y pedirán á Dios le conceda el eterno descanso.

Un explorador.

Las oposiciones á escuelas.

Maestras. Puntuación obtenida en el ejercicio escrito de Análisis gramatical.

Doña Andrea García Encinas, 24; doña Filomena García Mesonero, 24; doña Francisca García Rodríguez, 23; doña Teófila García Valera, 18; doña Heliodora Gil López, 16; doña Carmen Gil Martín, 14; doña Francisca González Martín, 20.

Sección de mercados.

Salamanca, 23.
Trigo, á 59 reales la fanega de 94 libras.
Cebada, á 27,50.
Centeno, á 47,75.
Tiempo, frío.
Mercado, regular.
Tendencia, firme.

POR CORREO

Remitido por José O. Pereña.

Barcelona 21.

Trigos país.—Pocos vendedores y precios mantenidos altos. Se ha vendido en el mercado de hoy:
Candeal Mancha superior, 60.
Gejar Mancha superior, 59,25.
Pedroso (línea Salamanca) sup., 59,50.
Demás cereales: cebada.—Hay disposición compradora y para clase buena; pagarian 22 pesetas y 22,25 para clase limpia. Por cien kilos con envase.
Avena.—Hay disposición compradora preferente para clases de la Mancha, que se han pagado á 20 y 21,25 pesetas los cien kilos, con envase según estación. Las avenas de Extremadura se ofrecen á la venta á 21,50 con saco.
Almorta 0 titos.—Hay comprador á 22 pesetas cien kilos con envase, siendo buena clase. Si se trata de almortas superiores escogidas, pagarian algo más.
Habas.—Hay algún comprador, aunque las pretensiones altas de los vendedores reducen mucho el consumo. Se ofrecen habas de Extremadura á 28,50 pesetas con saco comprendido.

POR CORREO

(De nuestro corresponsal)

Tejares, 21.

Trigo superior á 59 y 59 1/2 reales la fanega de 94 libras.
Idem bueno, á 59.

Idem barquilla, á 57.
Rubión, 58 1/2 y 59.
Centeno, á 47 y 48.
Algarrobas, á 42 y 1/2 y 43.
Guisantes, á 42.
Alverjas, á 42 y 43.
Avena, á 40.
Cebada, á 27 y 28.

Operaciones para la venta por vagón completo sobre estación de Salamanca, salvo variación:

Trigo, á 60 y 60 1/2 reales fanega.
Idem bueno, á 60.
Idem barquilla, 58 y 59.
Idem rubión, 61.
Centeno, á 48 y 49.
Cebada, á 30 y 31.
Algarrobas, 44.
Maíz, 26 pesetas los 100 kilos.
Precios para la venta de harinas y sus piensos sobre estación de Tejares y salvo variación:

Halley, 46,50 y 47.
Ceres, 46.
Fénix, 45,50.
Económica, 45 y 1/2.
C. O., 42,50 y 43.
Precios con envases.
Cacerilla, 27.
Quintal, 20.
Memullido, 14,50.
Salvadillo, 14,50.
Salvado ancho, 15.
Precios sin envases.

Cantalapiedra, 21.

Trigo superior, fanega de 94 libras, de á 57 y 1/2 á 58 reales.
Centeno, de 44 á 45 las 92 libras.
Cebada, de 28 á 29 la fanega.
Algarrobas, de 40 y 1/2 á 41.
Harina de primera, á 23 reales arroba.
Idem de segunda, á 22.
Idem de tercera, á 21.
Compras, sostenidas.
Tiempo, frío.
Aspecto de los campos, mejorando.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico.
La fanega de áridos, á 55,501 litros.
La cántara ó arroba de vino, á 16,13

El cine en Bretón.

Si no nos tuvieran acostumbrados la empresa de este teatro á ver el grandioso espectáculo cinematográfico que á diario nos proyecta, sería lo bastante la noche de ayer para convencer á un público exigente de lo sublime que fué la cinta que con el título de *Asunta Spina* nos dió la ya acreditada empresa.

Es la película *Asunta Spina* un verdadero prodigio de arte y de realismo, cuyas escenas conmueven al auditorio y recuerdan constantemente lo efectivo de la vida social.

Ya conocemos sobradamente á la artista italiana señorita Bertini, por las muchas películas que lleva impresionadas con el sello de extraordinarias. La de anoche pertenece á las de esta clase y en ella se revela una vez más la eminente actriz tal cual es, una verdadera gloria del arte italiano por la flexibilidad que sabe dar á los diferentes y difíciles papeles que interpreta.

La película *Asunta Spina* se repite hoy por la empresa de Bretón, con el fin de que pueda ser conocida por cuantas personas tienen gusto y predilección por el arte cinematográfico.

Completarán el programa de hoy la bellísima y sugestiva obra en cinema y en tres partes, marca Nordisk, titulada *La hija del contrabandista*, cuya factura nos consta que es insuperable.

Es el programa de esta noche un verdadero suceso artístico y consta de 2.920 metros.
Mañana, miércoles, otro suceso que se recordará con gusto. *La vendetta*, joya del cinematógrafo, que constituye un suceso sorprendente en la pantalla, por lo interesante de sus escenas y lo sugestivo de su argumento, siendo, en fin, *La vendetta* una *Catelepsia vengadora*, según las críticas que de la obra han sido hechas.

TEATRO BRETON • Cinematógrafo

LAS GRANDES PELICULAS

Hoy, martes, 23, último día de la emocionante cinta

Asunta Spina

y estreno del primer cinematográfico en tres partes

La hija del contrabandista.

Os causará asombro **Vendetta.**

VIDA RELIGIOSA

En los padres Carmelitas.

La festividad del escapulario de la Virgen del Carmen se celebró el día 21 con gran solemnidad. Por la mañana, á las siete y media, misa de comunión general que distribuyó el padre Villalba, acompañado al armonium por el niño Bernardi.

A las cinco y media de la tarde, fué el ejercicio del escapulario con exposición de Su Divina Majestad y sermón por el joven carmelita fray Sabino de Jesús, el que por primera vez, en esta ciudad, ocupó la cátedra sagrada y explicó la misión del escapulario del Carmen admirablemente, terminando con la reserva y procesión por el interior del templo.

El día 22 dió principio el triduo á San Juan de la Cruz. A las cinco de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, ejercicio del triduo, reserva y gozos.

Mañana, 24, festividad del Santo. A las nueve y media, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y reserva.

Por la tarde, á las cinco, exposición de nuevo ejercicio del triduo y sermón, por el reverendo padre fray Fulgencio de Jesús Crucificado.

La música estará á cargo de las niñas y capilla carmelitana.

En las madres Isabetae.

Se celebró con suma solemnidad el

día 19 la festividad á su patrona Santa Isabel, reina de Hungría.

Desde las cinco y media de la mañana se celebraron misas, y á las ocho la de comunión general que dió el capellán del convento á las madres religiosas y demás fieles.

A las diez y media misa solemne con Su Divina Majestad de manifiesto, que celebraron los reverendos padres Capuchinos y el sermón que predicó el elocuente orador sagrado reverendo padre Federico González (jesuita), el cual hizo el paregrico de la santa de Hungría en todos sus detalles, formando un ramillete místico práctico, y la música de la Santa Catedral, siendo visitado durante el día el Santísimo Sacramento por los terciarios y demás fieles hasta las cinco de la tarde, que rezada y cantada la estación y visita de altares por la misma música y reserva por el canónigo de esta Catedral don Federico Liñán y ministro de la V. O. T. de San Francisco, acompañado de dos señores párrocos, dió á besar la reliquia de Santa Isabel.

El reverendo padre Guardián (capuchino), en los días de la novena, bendijo dos imágenes de la Inmaculada Concepción y de San Francisco, que han colocado en el altar mayor.

DE PEÑARANDA

El viernes próximo se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña Angela Ayuso, madre de nuestros amigos don Alonso, don Martín y don Juan Antonio Marcos Ayuso. A tan estimados amigos nuestros, así como á las hijas políticas, nietos y demás familia de la finada reiteramos el más sentido pésame.

—Por la asociación de señoritas del Niño Jesús ha sido adquirida una silla de comedor que será regalada por suscripción entre las personas caritativas que tengan la bondad de entregar una pequeña cantidad en metálico para atender á las familias pobres á que prodigan sus auxilios tan caritativas señoritas.

El acto merece aplausos, de igual modo que los mereció en años anteriores, puesto que hace algún tiempo que las Juntas directivas de mencionada asociación utili. en este medio para aumentar los ingresos y distribuir mayor número de auxilios.

—Han salido para Madrid, donde pasarán la temporada de invierno, el señor don Felipe Avila Ruano y su esposa doña Martina Gómez de Liño. A dichos señores acompañan sus sobrinas doña Julia Gómez de Liño de Castillo y su bella hija María.

—Para la misma población, don Pío Bermúdez Figuerola, su señora doña Emilia Martín y su hija Paquita.

—Nuestro mercado estuvo regularmente concurrido, siendo bastante buena la entrada de toda clase de granos, excepto de trigo, que se presentó poco á la venta; los precios fueron:

Trigo, de 58 á 59 reales.
Cebada, de 31 á 32.
Centeno, de 48 á 49.
Algarrobas, de 41 á 42.
Guisantes, de 44 á 45.—El corresponsal.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 695,74.
Temperatura máxima, al sol, 23,0.
Temperatura máxima á la sombra, 11,6.
Temperatura mínima, —4,0.
Termómetro seco, —1,4.
Termómetro húmedo, —2,4.
Dirección del viento y fuerza, E.—1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

Noticias.

El señor Inspector provincial de Sanidad girará muy en breve visita de inspección á Peñaranda, con objeto de informar del estado sanitario de la población y examinar las aguas potables de la misma.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Equipos para novias, canastillas y vestidos de niños
Goya y Compañía.—Bilbao

El representante de esta casa se encuentra en esta en el Hotel Comercio con los nuevos modelos de la temporada. 4-4

Los alumnos de los últimos años que se cursan en las cuatro Facultades de esta Universidad, celebrarán muy en breve una reunión con objeto de sumarse á la campaña de sus compañeros de otras Universidades, pidiendo del ministro de Instrucción la rebaja en los derechos del título de licenciado y doctor.

El mejor postro

Mermeladas Trevijano.

El sorteo de MIL DUROS que regalan los concesionarios del *d'sinfoneta* ZOTAL se celebrará el día 1.º de Diciembre de 1915.

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 21. Número de transmisiones, 224.

Líneas francas. Servicio corriente. Telegramas en depósito por diferentes causas: de Madrid para Angela González, sin más señas, desconocido.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Nuestro querido colega madrileño Blanco y Negro, siguiendo sus hermosas tradiciones de hacer arte y patria, viene publicando hace varios números

hermosas reproducciones fotográficas de los monumentos arquitectónicos de Salamanca.

Su cariño hacia Salamanca, así demostrado, merece nuestra gratitud y el aplauso que le enviamos.

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el doctor don Arturo Nuñez. Precio 3 pesetas.
De venta: Librería de Nuñez.

Consulta de enfermedades

de la boca y protasis dentarias en el Gabinete Odontológico de Ludeña Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Por este Rectorado han sido nombrados maestros interinos: de Fuentes del Año (A.), don Pascual García Muñoz, y de Tejada (C.) doña Manuela Suárez Vigil.

Décimos de Navidad

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

Para su entrega al interesado se ha expedido por la secretaría de esta Universidad el título de licenciado en Ciencias á favor de don Félix Cuadros Salas.

Enfermedades de la vista

Clínica de los doctores Álvarez y Salcedo.
Plaza de la Libertad, número 3, Salamanca.
Consulta: de once á once.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Magdalena García Domínguez.
Defunciones: Petra Barroso Iglesias y Mariano Ibáñez Rodríguez.

UN BUEN APARATO

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estándolas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Maximino Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de DIEZ pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo uno, mencionad EL ADELANTO, mt. y v.—104-16

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid y otros puntos)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Grecia no ha contestado todavía á las peticiones de los aliados

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 23.

Los rumores de paz.

Dice un periódico alemán.

Dice un periódico alemán que es peligroso para Alemania hacer creer que los aliados están deseando la paz.

El periódico citado cree servir mejor á la causa de su patria advirtiéndole á los patriotas alemanes que no han pasado los grandes peligros y no se han librado todavía las más terribles batallas, porque Inglaterra y Rusia, las dos más temibles enemigas, no han hecho más que comenzar.

Recomienda el mencionado diario al Canciller que haga una enumeración de las condiciones en que Alemania aceptaría la paz.

La situación de la campaña.

Dice «Le Temps».

«Le Temps» dedica un extenso artículo de su crítico militar á estudiar la situación de la campaña.

Anuncia «Le Temps» que la guerra terminará con los grandes acontecimientos que se preparan y que aniquilarán á los ejércitos alemanes de Francia y Rusia.

A causa del invierno, las operaciones no se desarrollarán con actividad en Rusia hasta que llegue la primavera.

Entretanto los rusos aumentarán su ejército y material de guerra, mediante la adquisición de piezas de artillería y gran cantidad de armas y municiones.

En el frente Occidental, ambos adversarios se cañonean, vuelan minas y lanzan granadas á cortas distancias, sin que haya una acción de verdadera trascendencia.

Rusos y alemanes se preparan para invernar en el teatro Oriental. Han construido grandes trincheras blindadas, restableciendo las líneas férreas interrumpidas y arreglando los caminos.

Las fiestas de Navidad.

Un armisticio.

Dicen de Roma que el Papa gestiona de los jefes de las naciones beligerantes que sea concertado un armisticio desde el 25 al 28 de Diciembre, para que los soldados de los distintos ejércitos puedan celebrar las fiestas de Navidad.

Una declaración del almirantazgo.

Acusación desmentida.

El almirantazgo británico publica una declaración desmintiendo rotundamente la acusación que han formulado los alemanes sobre el hecho de que los ingleses emplearan sus buques hospitalarios para necesidades de un orden muy distinto á la conducción de heridos.

El almirantazgo asegura que Inglaterra ha observado siempre las convenciones de Ginebra y la Haya sobre el particular.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El parte francés de anoche, á las once, dice así: «En el Artois y Champagne ha continuado la actividad de artillería.

En el Argonne la lucha de minas ha proseguido con ventajas á nuestro favor.

En Alsacia ha habido un violento cañoneo en Hartmonweillerkopf y en la meseta de Fiholz.

Ejército de Oriente.—El día 19 el ataque de los búlgaros en la orilla izquierda del Czerna, fué rechazado.

La acción se reanuda el día 20 en Bajok, afluente del Czerna. Reina tranquilidad en Sirumitza, donde se halla el cuerpo expedicionario que ha llegado de los Dardanelos.

Durante la semana comprendida entre el 15 y el 22 de Noviembre, la guerra subterránea ha continuado por parte de ambos beligerantes. Hicimos estallar con éxito varias contraminas.

En la jornada del día 15 una acción local permitió á una división inglesa tomar una trinchera enemiga y un depósito de bombas.

El fuego de nuestras baterías y de un crucero acorazado francés, apoyaron la acción de las tropas.

Consolidamos las ganancias del día 10, á pesar de los violentos contraataques enemigos, que han sido rechazados.»

Inglaterra y los Estados Unidos.

El contrabando de guerra.

Comunican de Washington que el ministerio de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, prepara una nota enérgica, que será dirigida á Inglaterra, pidiendo explicaciones sobre las causas porque haya sido declarado el algodón contrabando de guerra.

Los prisioneros rusos.

Son objeto de malos tratos

«Le Journal» refiere que los prisioneros rusos que se hallan en poder de los alemanes, son objeto de muy malos tratos.

Cierto número de prisioneros rusos han sido llevados á Francia, donde los alemanes les emplean en construir trincheras, zanjas y fortificaciones y otros durísimos trabajos.

Los soldados vigilan el trabajo de los prisioneros y les hacen objeto de toda clase de vejaciones.

A veces son enviados los prisioneros á cortar las alambradas francesas.

Algunos han conseguido evadirse y refugiarse en las líneas aliadas. Los prisioneros que han logrado evadirse se encuentran en un estado de miseria indescriptible.

Horrroso incendio.

En una ambulancia sanitaria.

En París se ha declarado ayer un violento incendio en un edificio anexo á los grandes almacenes «Bon Marché» convertidos ahora en ambulancia sanitaria y hospital de sangre.

Acudieron al lugar del siniestro el ministro de Justicia con varias autoridades, las fuerzas de bomberos y numeroso público.

Los heridos fueron trasladados con gran cuidado.

Por fortuna, no ha habido que lamentar desgracias personales.

El edificio continuó ardiendo toda la noche y no pudo extinguirse el fuego hasta la madrugada.

Los daños son de mucha consideración.

El comunicado alemán.

La situación en Francia, Rusia y los Balcanes.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—Nada de particular. En Champagne entre el Mosa y el Mosela y el Oeste de Luneville, la artillería enemiga ha demostrado gran actividad.

Teatro Oriental.—A excepción de un débil ataque contra el cementerio de Illusk, que ha sido rechazado, no ha habido nada de particular.

Teatro de los Balcanes.—En Sobanika ha sido rechazada la retaguardia serbia en ambos lados del Fodojevo, habiendo conseguido la salida hacia el valle de Lab.

Aprisionamos ayer más de 2.600 soldados, con seis cañones, cuatro ametralladoras y numeroso material de guerra.

Al apoderarnos del arsenal de Novi Bazar, cayeron en nuestro poder 50 morteros nuevos y ocho cañones antiguos.»

La declaración del bloqueo de las costas griegas.

Comentarios de la prensa francesa

La prensa francesa comenta muy favorablemente la decisión de Francia de Inglaterra de declarar el bloqueo de las costas griegas y retirar al comercio griego los beneficios de unas medidas de excepción que le han favorecido durante tanto tiempo.

No se trata en realidad de un acto hostil, sino de retirar una medida de favor y amistad.

Añaden los grandes periódicos franceses que no se trata de que Grecia se una á la causa de los aliados, sino de responder como es debido á las nuevas orientaciones que inspira ahora á la política griega.

Un discurso de un ministro francés.

En la Sorbona.

En la Sorbona pronunció ayer un conmovedor discurso el ministro francés de Instrucción.

Manifestó que no era necesario apelar á la mentira para ganarse las simpatías de la opinión mundial. Basta para ello con la verdad.

Los neutrales, que son testigos de esta guerra, serán los encargados

de describir con exactitud lo que ven, para que el mundo se estremezca ante el espectáculo de esta lucha horrorosa y sangrienta.

Una victoria de los serbios.

La batalla dura tres días.

La legación de Serbia en Roma anuncia que los serbios han obtenido una brillante victoria contra los búlgaros en Roskova, distrito de Nish.

La batalla duró tres días.

Los búlgaros fueron vencidos con grandes bajas y se retiraron en desorden.

Continúa el desembarco de las tropas anglo-francesas en Salónica Grecia y los aliados.

Sin contestación.

No se ha recibido todavía la contestación de Grecia á la noticia de los aliados respecto á las garantías pedidas para seguridad de las tropas aliadas que operan en los Balcanes.

Un telegrama anuncia que el Gobierno de Atenas está dispuesto á aceptar todas las condiciones impuestas por las potencias de la «Entente» y que se llegarán á solventar las dificultades en dos ó tres días.

Dícese que á continuación de haber recibido la intimación de que sería declarado el bloqueo, el Gobierno helénico se reunió en consejo de ministros. La sesión duró toda la noche.

Venizelos ha publicado un manifiesto, aconsejando á los liberales de su partido que se abstengan de tomar parte en las elecciones.

Transporte hundido.

Centenares de soldados ahogados.

Dicen de Zurich que en el mar de Mármara ha sido hundido por un submarino un transporte turco que llevaba á bordo más de 500 soldados.

La mayoría se han ahogado.

Una escuadra inglesa en el Báltico.

Atraviesa el Cattegat.

Dicen de Copenhague que se confirma que una poderosa armada inglesa formada por varios dreadnoughts, cruceros y torpederos, escoltando á una flotilla de submarinos, ha atravesado el Cattegat y se ha internado en el Báltico.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 23.

Las Cortes.

Final del Senado.

Una interpelación.

Al final de la sesión del Senado, el señor Moles explicó una interpelación acerca de las doctrinas vertidas en el discurso de apertura de los tribunales por el ministro de Justicia, haciendo un examen detenido y extenso de cada uno de los problemas planteados por el señor Burgos.

Este le contestó con análoga extensión, glosando y justificando los puntos capitales de aquel documento tan famoso y discutido.

Final del Congreso.

Discurso del señor Nogués.—Un ruego de don Eloy Bullón.

Al final de la sesión del Congreso el señor Nogués continuó su discurso.

Pide al ministro de la Guerra que suprima del proyecto sobre requisas de carruajes y caballos, para necesidades militares, el párrafo que exceptúa los coches y caballos del Rey, del príncipe de Asturias y de los infantes.

El señor Echagüe dice que en su proyecto aparece tal párrafo, porque está así en todas las leyes, pero el Rey ha dicho repetidas veces que tanto sus caballerizas, como cuanto posee, estén á disposición de la patria.

El señor Nogués: Es timo muy lógico este proceder.

Ocupase después de la reducción de plantillas de las escalas del ejército.

Muéstrase conforme con la opinión del señor Montes Jovellar. Dice que es preciso estudiar primero las necesidades del ejército y en caso de que haga falta una reducción, sean amortizadas el 50 por 100 de las vacantes.

Así no se desencantaría el personal de guerra.

Niega que haya ningún edificio propiedad del ramo de Guerra, porque todos son del Estado.

Refiérese á la afirmación del conde de Romanones de que es preci-

so reducir las plantillas de las carreras civiles si se hace en lo militar.

Añade que no cree que el conde de Romanones haga eso cuando sea poder, pero los republicanos presentaremos enmiendas en ese sentido.

Estamos convencidos, agrega el orador, que los liberales en el poder procederán igual que los conservadores.

Muéstrase enemigo de las obras de fortificación que se hacen, pues las enseñanzas de la guerra demuestran la inutilidad de las fortificaciones defensivas.

Los republicanos pedirán la prohibición de venta á las naciones extranjeras de barcos banderados en España para que no desaparezca nuestra marina mercante.

Refiriéndose á los discursos de Romanones y Dato dice que ambos se han brindado el poder, sin aceptar ninguno.

El señor Dato lo desmiente. Manifiesta que después de haber oído á los jefes de los partidos conservador y liberal, resulta un convencido de que el poder es una cosa ingrata.

Había después don Luis Alvarado contra el proyecto de rebaja de edades.

Asegura que en el ejército tan útil es el veterano como el joven.

Lo importante es que el ejército se instruya continuamente, para estar preparado en todo momento para la guerra.

Las maniobras en el extranjero son pretexito para tener á las tropas siempre dispuestas á entrar en combate.

Elogia á los militares viejos, que conocen mejor las necesidades del soldado y pueden velar por él.

A los militares de cierta edad se les debe dedicar á la instrucción de las reservas.

El Estado Mayor Central debe confeccionar un reglamento que contenga todo esto.

Con buenos medios, el ejército español iría donde llegase el mejor del mundo.

Se suspende el debate, y algunos diputados formulan varios ruegos.

Entre los ruegos figura uno de don Eloy Bullón, contestado por el ministro de Fomento, interesándose por la repoblación forestal, tan necesaria en España.

El señor Bullón elogia después el bando del alcalde de Madrid, prohibiendo la venta de pájaros, disposición que ha merecido aplausos generales.

Los ministros se reúnen en Consejo.

Los asuntos tratados.

A la terminación de la sesión del Congreso, los ministros se reunieron en Consejo bajo la presidencia del señor Dato.

Se trató de la marcha de los debates.

Hoy hablarán los señores Senantes y Vázquez Mella y resumirá el señor Dato.

Fueron aprobados los siguientes expedientes:

Uno de Guerra fijando en 140 760 hombres las fuerzas militares permanentes para 1916.

En dicho cupo no se hallan incluidas las divisiones del cuerpo de Invalidos y de la Penitenciaría militar de Mahón.

Autorizóse al ministro de la Guerra para elevar esta cifra, en caso necesario, facultándosele para conceder licencias temporales.

Uno de Gobernación proponiendo la suspensión y aplazamiento de la reparación de cables submarinos y solicitando de las Cortes autorización para utilizar el remanente que quede en 1916.

Y otros de menor interés.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 23.

Noticias varias.

Madrid.

La asamblea universitaria.

Con gran solemnidad y numerosa concurrencia se ha inaugurado la asamblea universitaria nacional, asistiendo delegados de todas las Universidades de España.

Presidió el subsecretario de Instrucción pública, señor Silvea, en nombre del señor Andrade, el cual dió la bienvenida á todos los allí presentes, declarando abierta la asamblea.

Fueron elegidos presidentes de honor los representantes en Cortes que sean catedráticos, y efectivos los señores Conde Luque y Royo Villanova; vicepresidentes los señores Maschí, Gómez Izquierdo, Nó y Planellas; secretarios los señores Irizgui, Ferrer, García Tejado y Solís, y secretario general el señor Jiménez Vicente.

Constituyéronse también las comisiones y ponencias para preparar las conclusiones que se discutirán en la sesión de hoy.

Provincias.

FERROL

Las autoridades de Marina.—Un accidente.

Las autoridades de Marina visitaron ayer el arsenal y la estación de radiografía que se está construyendo.

Es magnífica y cuesta más de 7.000 duros.

—Visitando el dique Reina Victoria se cayó al agua el primer maquinista del torpedero número 9, llamado Luis Pycos.

Ignórase si en realidad se cayó ó se tiró él.

CASTELLON

Sesión borrascosa.—El nuevo Instituto.

En sesión borrascosa acordó la Diputación suprimir la dirección provincial de carreteras y rebajar á 1.000 pesetas el sueldo de 2.000 que disfrutaba un director de un periódico de provincia, como secretario de la Junta de Beneficencia.

Los republicanos votaron, en unión de los liberales, en contra de los conservadores.

Durante la sesión, los escándalos sucedíanse sin interrupción.

—Han terminado las obras del nuevo Instituto General y Técnico de la provincia, el cual es magnífico, construido todo él de nueva planta.

SANLUCAR DE BARRAMEDA

La cacería en Doñana.

Siguen llegando numerosos aristócratas de Madrid y provincias con objeto de asistir á la cacería que ha de celebrarse en la hermosa finca de Doñana.

Ayer llegaron el príncipe Carlos de Battenberg y el representante de Austria-Hungría en España.

BILBAO

Los sucesos de Arboleda.—Manifestación socialista prohibida.

Ha llegado el juez especial, encargado de instruir la sumaria por los sucesos ocurridos en Arboleda, con motivo de las últimas elecciones.

Todos los heridos mejoran.

—La autoridad gubernativa ha prohibido la manifestación socialista organizada para protestar de la muerte de dos compañeros socialistas en la cárcel de Valmaseda, los cuales dispararon contra la Guardia civil.

Hay todavía veinticinco detenidos como promotores de aquellos sangrientos sucesos.

LAS PALMAS

Barco á flote.

Se ha conseguido poner á flote el vapor inglés «Peubroskehire», que embarrancó cerca de estas costas.

Ha sido traído al puerto, donde reparará sus averías, saliendo luego para Londres.

CADIZ

Incendio de un vapor.

Anoche continuaba con gran violencia el fuego á bordo del vapor noruego «Libra».

Se trasladaron á bordo del buque el juez instructor, varios oficiales de marina del puerto y médicos con el fin de prestar auxilio á los tripulantes.

Con el fin de facilitar los trabajos de salvamento fué barado el vapor en el bajo de Cefería.

Se ha conseguido salvar la carga, y á última hora localizar el fuego.

Ignóranse las causas del incendio.

Al iniciarse este los tripulantes se arrojaron al mar, ignorándose el paradero de dos de ellos.

En un bote consiguieron salvarse el tripulante Ramón García Pé-

rez, el fogonero José Menéndez y dos paleros, los cuales llegaron á este puerto en lastimoso estado, dándoseles ropa y alimentos.

Pereció el sereno del barco que era noruego.

SAN SEBASTIAN

En honor de Usandizaga.

En el teatro Victoria Eugenia ha tenido lugar un concurrido homenaje en honor del gran músico Usandizaga.

Con obras del autor de «Las gondolinas» se celebró el concierto, en que tomaron parte la banda municipal, la orquesta del Gran Casino, la Asociación musical, el pianista Rocaverde, un oifeón y coros.

Estrenóse la composición inédita de Usandizaga titulada «La huérfana».

Concha Catalá leyó unas inspiradas cuartillas de Martínez Sierra, que fueron muy bien acogidas.

Con el producto del concierto se erigirá un mausoleo en la tumba de Usandizaga.

TORTOSA

Naufragio de un buque.

Comunican de San Carlos de la Rápita que, á causa del temporal, creése que ha naufragado un barco de nacionalidad extranjera.

Pidió auxilio con gran insistencia, y en cuanto amainó un poco el temporal, salieron varias barcas á auxiliarle, pero no encontraron nada.

El temporal continúa con violencia. Sábese que uno de los barcos pesqueros pertenecientes á este puerto y que se creía perdido, se ha refugiado en Tángier.

TARRAGONA

Bergantin embarrancado.

Dicen de Amella que el bergantin «Soberano», de la matrícula de Barcelona, embarrancó el día 20 junto al faro Buda.

El gremio de pescadores de Amella, en cuanto lo permitió el mar, acudió á prestarles auxilio.

Algunos marinos subieron á las bergas del buque, encontrando ocho tripulantes muertos y cuatro supervivientes en un estado deplorable.

BARCELONA

La exposición de pintores.

Se ha inaugurado oficialmente la exposición de pintores.

Asistió el capitán general en representación del Rey, tributándole los honores correspondientes.

La exposición es soberbia, habiéndose presentado preciosos cuadros de los mejores pintores nacionales.

AVILA

Un descarrilamiento

De Avila telegrafian que entre las estaciones de Navalperal y Cañada descarriló ayer un tren de mercancías.

Cuatro de los coches quedaron completamente destrozados y muerto el mozo Mariano Mansilla.

Este hacia 15 días que había contraído matrimonio.

RIVERA

Bar salmantino.—Todas las noches observará con se Jones de cinematógrafo á sus favorecidos. De siete y media á once de la noche. No confundirse, Zamora y Pérez Pajó. 2—1

A los taberneros.—Los señores del gremio participan á todos los taberneros que el día 26 del actual á las once de mañana, es el señalado para la celebración de la junta que tiene por objeto el examen del reglamento y juicio de agravios, la cual se celebrará en el local de la casa del D. C. Risco número 447, y que de no presentarse se prueba estar conforme con la cuota.

Salamanca, 23 de Noviembre de 1915.— Los señores, Juan González y Fabián Diego. 9—1

Cármen Iglesias la mas acreditada sastre, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballeros, sesteros y militares como tambien darles la vuelta y dejarlas nuevas.

Especialidad de conocer en trajes de año á toda moda y para primera comunión. Precios sumamente económicos. Domicilio: Francisco Morotejo, 7 (frente á Calatrava) h 5 D

Vides americanas = MARCIAL OMBRAS

PROPIETARIO SANTOVENIA (Valladolid).

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Diez millones de estas injerterales y de vivero. Dos millones de barbados de todas las variedades. o o o o o

Unica casa premiada con cuatro medallas de oro y con diploma de honor. Sucursales: FIGUERAS (Gerona). EN LOGROÑO. CASA FUNDADA EN FRANCIA EN EL AÑO 1880 45 a 1

Sociedad Constructora Castellana.

</

